

阿桑奇寻求前往厄瓜多尔  
英警方誓言逮捕并引渡他

# 新对决

厄瓜多尔16日宣布给予“维基解密”网站创始人朱利安·阿桑奇政治避难,不仅没有平息纷争,反而将这场引渡“肥皂剧”带向一个新的对决舞台。一方面,获得避难权的阿桑奇寻求前往厄瓜多尔,躲避司法追踪;另一方面,英国警方不顾政治避难决定,誓言继续“履行义务”,寻求逮捕并引渡阿桑奇至瑞典。这场外交“猫鼠游戏”将向何种局面演进,势必成为国际媒体今后一段时间的关注焦点。

## 追击:强闯风险高

根据1961年《维也纳领事关系公约》,一国驻外使领馆舍具有域外领土的性质,享有治外法权。也就是说,如果阿桑奇身在厄瓜多尔驻英国大使馆内,英国警方不具备进入“外国领土”对他实施逮捕行动的权力。

厄瓜多尔官员15日披露,英国外交部援引英国1987年通过的《外交和领事馆舍法案》,威胁强行进入使馆逮捕阿桑奇,引发争议。

《外交和领事馆舍法案》规定,如果当事国没有将使馆用作外交目的,英方有权废止使馆的“外交身份”,但同时强调前提是废止“外交身份”的做法“被国际法所许可”。

1984年,一名英国警察涉嫌被利比亚驻英国大使馆内射出的子弹击中死亡,警方随后围堵使馆,要求交出嫌疑人。双方僵持11天后,英国断绝与利比亚外交关系,驱逐所有外交人员。这次事件后,英国通过《外交和领事馆舍法案》,但迄今没有发生以此为依据的强闯使馆案例。

一些法律专家认为,法案初衷是为警方在某些极端情况下采取行动提供依据,比如使馆被用来实施恐怖主义等严重犯罪。相比之下,为阿桑奇提供庇护的

严重程度根本达不到这个级别。如果这次警方强闯使馆,那么英国在全球各地的使领馆会面临类似报复威胁。

历史学者法尔汉·拉希德说,一些伊朗学生1979年占领美国驻伊朗大使馆,劫持并扣押数十名美国人。英国一直在“教育”伊朗等国善待外交人员和使馆,如今却威胁对他国使馆动武,容易被外界指责言行不一。

## 逃亡:“外交”诡计多

相比警方强闯使馆的争议,阿桑奇获得政治避难至少为他披上外交“保护衣”。如果希望早日逃离警方追捕,阿桑奇不妨在“外交”待遇上多下功夫。

第一方案,当“外交官”。一些支持者希望厄瓜多尔政府给予阿桑奇使馆馆员身份,让他享受外交豁免权保护。然而,外交身份必须经过所在国政府认可才会生效,英国政府显然不会同意接受阿桑奇的外交人员身份。

美联社援引法律专家卡尔·加德纳的话报道,为避免英国方面的技术阻碍,厄瓜多尔政府可以任命阿桑奇为常驻联合国代表,让他可以出席全球各地举行的联合国会议,同时免受逮捕。即使联合国大会剥夺阿桑奇这一代表身份,他仍能受到保护和外交豁免。

第二方案,当“外交物品”。一些人提议,阿桑奇先乘坐使馆挂外交牌照的汽车前往机场,再装入外交包裹“走私”出国。

这个提议听起来荒诞,却不乏先例。1984年,身在英国的尼日利亚前内阁成员奥马尔·迪科被控腐败,但英国政府拒绝将他引渡回国。不久,4个不明身份人员在迪科位于伦敦的住所外实施绑架,灌下迷魂药后将他装进一个发往尼日利亚南部城市拉各斯的外交货箱中。不过,由于劫持者忘记在货箱上贴上“外交”标签,英国海关官员检查并截获这一货箱,破获绑架案。

1964年,一名为埃及服务的以色列间谍被人在意大利首都罗马一家咖啡厅劫持并下药,装进一个寄往埃及外交部的“外交行李箱”。罗马机场警方最初没有检查行李箱,但听到箱子里传出声音后报告上级部门,最终破获案件。

法律专家亚历克斯·卡莱尔认为,外交行李离开英国需经过机场或者港口,海关官员如果怀疑箱子里装的并非“合法外交物品”,有权打开检查,因此这个逃亡策略存在风险。

第三方案,当“逃犯”。美联社报道,英国警方自6月以来在厄瓜多尔大使馆附近部署警力。阿桑奇只能通过伪装躲过警方

视线,逃往附近一处大型百货商店。最大风险就是,阿桑奇一旦被认出,就再也难逃警方控制。

## 留驻:生活似牢笼

如果英国警方和厄瓜多尔政府态度谨慎,阿桑奇可能不得不在使馆留驻。漫长时间待在一个封闭空间内,对阿桑奇来说或许是另一种监禁。

友人杰里米·齐默尔曼近期与阿桑奇有过交谈。他回忆,在使馆的两个月期间,阿桑奇感觉活动范围小,“所有时间段都不能走到街上去,很艰难……他过了这么多年自由生活,甚至没有一个住所来束缚他,如今却孤立了”。

美国《纽约时报》16日援引多名知情人士的话报道,阿桑奇生活在使馆内一个由小书房改成的临时卧室,睡在一张床垫上,平时可以用一台电脑上网,处理“维基解密”事务。大多数时候,阿桑奇就待在那个没有阳光直射的小屋内。数周前,他患过一次重感冒,情绪显然有些压抑。

“他不能出来晒太阳,”阿桑奇的母亲克里斯蒂娜近期接受英国广播公司采访时说,“我担心他的健康,就像我会担心任何一个只待在室内、无法享受阳光的人一样。”

徐超(新华社供本报特稿)

## 美警遭伏击两死两伤 警方抓获5名嫌疑人

美国路易斯安那州警方16日说,港口城市新奥尔良附近当天发生连环枪击,两名执法人员死亡、两人受伤。

路易斯安那州圣约翰洗礼县治安官迈克尔·特雷格雷说,一名枪手当天清晨在新奥尔良市西部一处工业区的停车场开枪击伤一名警员。特雷格雷说,有人报警称一辆汽车逃离现场,警方随后追踪,在新奥尔良市以西大约40公里处的一个拖车停车场找到那辆汽车,在车外抓获一名嫌疑人。“另一名嫌疑人持攻击型武器下车,伏击警员,”特雷格雷噙着泪说。警方确认,交火致两名警员身亡,另一名警员受伤。警方抓获5名嫌疑人,没有公开他们的身份,只说有男有女,其中两人受伤。州警方已经接手调查。 据新华社

## 巴格达遭遇3起袭击 47人死105人伤

伊拉克警方17日凌晨说,首都巴格达16日深夜再次遭遇两起汽车炸弹和一起路边炸弹袭击,共造成至少47人死亡,105人受伤。

一名不愿公开姓名的警方消息人士告诉新华社记者,午夜前,巴格达城东扎法拉尼区一咖啡馆附近接连发生一起汽车炸弹和一起路边炸弹爆炸事件,造成至少31人死亡,56人受伤。不久后,巴格达东部萨德城一处餐厅附近也发生一起汽车炸弹袭击,导致至少16人死亡,49人受伤。该消息人士说,这3起爆炸事件均发生在什叶派聚居区,发动袭击者有可能是逊尼派武装人员。

当天早些时候,伊拉克全国十几个地点遭遇数十起爆炸袭击,至少造成51人死亡,201人受伤,遇袭目标包括什叶派居民区、政府机构、安全部队以及普通平民。

据新华社

## 抢曝李明博登岛计划 日本共同社可能遭罚

韩国总统府青瓦台发言人朴正河16日说,总统府打算对日本共同社施以处罚,理由是这家新闻机构上周在未经许可情况下提前披露总统李明博访问独岛(日本称竹岛)计划。

韩国联合通讯社报道,依据规定,获准跟踪报道总统行程的新闻媒体可以提前获悉总统行程,但因安全原因不得提前公开。

李明博10日访问与日本存在主权争议的独岛(日本称竹岛),以宣示韩国对这一岛屿拥有主权。日本共同社9日晚提前将这一计划公之于众。

“我们的理解是,共同社在了解报道禁令的情况下播发这一消息,”朴正河说,“这是违规行为。”

朴正河说,总统府打算对共同社施以“重罚”,但没有作进一步解释。

联合社报道,新闻媒体因类似违规行为面临的处罚包括吊销或者暂停相关报道资质。

据新华社

## 英通缉20名逃税大户 逃税金额超12亿美元

英国当局16日在互联网上发布20名“逃税大户”照片和信息,请求公众协助搜寻。

英国税务海关总署在flicker网站账户上发布照片和信息,指控这些人逃出国境,躲避纳税。

这是英国首次采取这类做法打击逃税。税务海关总署在一份声明中说,这些“英国最大的税务骗子”受到指控或受审期间潜逃,请求公众协助搜寻。

财政部政务次官戴维·麦克说,这20人致使英国损失共计超过7.65亿英镑(约合12亿美元)税款,当局将“追捕到底”。

税务总署统计,英国因逃税和骗税每年损失大约100亿英镑(157亿美元)。

据新华社

## 南非铂矿再发流血冲突 超过30人死亡多人受伤 总统沮丧



冲突现场

南非警察部长纳西·姆特特瓦17日说,警方前一天在西北省一座铂矿驱散非法罢工的矿工时与携带武器的示威者冲突,超过30人死亡。

执法人员说,警员强行驱散示威者时遭枪击,不得不开枪自卫,交火超过两分钟。总统雅各布·祖马“震惊且沮丧”,下令执法部门控制局势并调查。

警方16日傍晚试图驱散在马里卡纳“西部铂矿”附近一座山丘聚集多日的大约3000名示威者。警员携带步枪,身穿防弹背心,直升机在上空盘旋,骑警出动。

一些当地居民在远处围观。一些示威者在山顶挥舞短刀、长矛,唱着战歌。

在场执法人员说,警员动用催泪瓦斯和高压水龙驱散示威者时,一些矿工朝警员开枪,促使警方实弹回击,示威者朝着营地逃去,密集枪声持续超过两分钟。

路透社视频显示,一些男

子手持大砍刀、棍棒,从一辆车后踉跄,大步冲向警方封锁线,警员动用自动武器。子弹激起阵阵尘土,多名男子倒在地上。

警方随后允许救护车进入现场救治伤员。西北省卫生部门发言人特博戈·莱格斯韦恩17日说,冲突致死25人,另有多人受伤。

当天上午接受一家地方广播电台采访时,警察部长姆特特瓦证实,超过30人死亡,“许多人受伤,死亡人数持续增加”。

按照路透社的说法,这是南非1994年结束种族隔离制度以来警方与示威者最血腥的冲突之一。

总统祖马说:“这一毫无意义的暴力让我们震惊且沮丧。”

警察部16日声明,警方首先尝试和平驱散示威者,只是,“为保护警员生命安全和自卫,警方被迫对那群人动用武力,导致数人受伤,其他人受伤”。

据新华社